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ПРОФЕСІЙНА МОРАЛЬ І МОРАЛЬНІСТЬ СУЧАСНОГО ЖУРНАЛІСТА 

Сутність і особливості професійної моралі та моральності журналіста в сучасному світовому 
та українському інформаційному просторі є предметом дослідження цієї статті. Виявляються ключові 
моральні проблеми сучасної журналістики та можливі шляхи їх вирішення. 
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Сучасні моральні особливості функціонування інформаційного простору, зокре-
ма українського, потребують глибинного наукового осмислення. Така потреба існує 
тому, що інформаційний простір ХХІ століття набуває все більшої значущості щодо 
можливостей впливу на свідомість людини. Журналістська мораль “є актуальною 
необхідністю і викликом для майбутнього, котрий повинен бути ґрунтовно осмисленим 
на різних національних і міжнародних конференціях” [13, с. 63]. 

Ідеться й про осмислення результатів впливу діяльності журналістів з позиції 
професійної моралі. Завдання та функції професійної моралі журналіста співвідно-
сяться з морально-етичними, ціннісними нормами, усталеними в суспільстві. Завдання 
спрямовані на об’єктивне відображення подій, фактичного матеріалу, а функції – на 
надання якісної, перевіреної і незаангажованої інформації. 

Сьогодні чимало науковців досліджують проблеми журналістської моралі. 
Загалом проблеми журналістської моралі висвітлені в працях таких науковців, як 
Е. Грег, який досліджував стан журналістської етики, теоретично узагальнював ре-
зультати свого дослідження; Р. Кіддер, що розробляв принципи свободи та незаан-
гажованості в контексті професійної етики журналіста; Р. Лешнічак, що вивчав 
особливості освітньої програми студентів-журналістів; С. Уорд, який досліджував 
світову журналістську етику; З. Фройд, що на практиці вивчав наслідки впливу ін-
формації, поданої в ЗМІ, на свідомість людини. 

З-поміж українських дослідників окремі питання цієї проблеми у своїх працях, 
зокрема, розробляють: В. Здоровега – теорію і методику журналістської діяльності; 
Н. Карпачова – свободу слова, думки, вільне вираження поглядів; О. Кузнецов – журна-
лістську етику та етикет; А. Москаленко – основні функції і принципи преси; М. По-
пович – моральні принципи журналістської етики; Т. Приступенко – теоретичні засади 
журналістики. 

Мета цієї статті – розкрити моральні та моральнісні особливості сучасної журна-
лістики у світовому та українському вимірах. 

Насамперед визначимо основні поняття, які визначають дві з трьох основних сфер 
морального в журналістиці: свідомість (мораль), діяльність (моральність), взаємодія. 

Професійна мораль журналіста – це сукупність правил, норм, принципів, які 
регулюють взаємини журналістської сфери з позиції добра і зла, спрямованості на 
гуманізм, пріоритет загальнолюдських цінностей. Це форма свідомості та самосвідо-
мості людини у професії. Провідні проблеми: який сенс, яку внутрішню необхідність 
убачає людина в прийнятті тих чи інших моральних норм, на чому ґрунтується її вибір, 
звідки виникає потреба морального самообмеження. 

Внутрішнім джерелом регулювання моралі є совість – моральне почуття, у яко-
му виявляється самооцінка відповідності дій, здійснених у суспільстві, й перетворення 
їх у внутрішні моральні переконання. Поступаючись совістю, журналіст утрачає людя-
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ність, особистісну моральність. Порушення норм моралі включає й іншу форму її 
регуляції – соціальний осуд, який може нівелювати суспільну значущість порушника. 

Про професійну придатність людини до журналістики варто судити і з ура-
хуванням її моральних якостей. Через професійну специфіку журналісти впливають на 
моральні оцінки фактів, котрі привертають громадську увагу. Моральний вибір постає 
як розуміння сутності процесів, явищ і здатність відповідально обирати. Професійна 
мораль журналіста реалізується на індивідуальному, груповому, колективному та су-
спільному рівнях. Журналістська мораль поєднує суспільну свідомість і суб’єктивний 
моральний стан особистості. 

Цікавою є тема свободи чи залежності журналіста. Так, засновник Інституту сві-
тової етики Рушворд Киддер вважає, що журналісти мають дотримуватися власних 
правил, стежити за чесністю своїх репортажів і не покладатися на державу або будь-які 
закони чи органи, що вказують їм, як треба виконувати свою роботу. 

Відповідаючи на інформаційні вимоги часу, генеральний директор Британської 
телерадіомовної компанії “Бі-Бі-Сі” Марк Томпсон 2011 року шокував своїх колег 
заявою про потребу більшої суб’єктивності журналістської думки. За його словами, 
британське телебачення зможе витримувати конкуренцію з інтернетом лише тоді, коли 
відмовиться від тотальної неупередженості як однієї з головних своїх догм. Громадські 
мовники, які десятиліттями є монополістами інформаційного мовлення в британському 
телевізійному просторі, повинні потіснитись і дати місце каналам із визначеною полі-
тичною позицією на кшталт американського FoxNews. У такий спосіб телебачення 
зможе задовольнити потребу аудиторії не лише в якісних фактах, а й у думках, оцінках 
та коментарях. За словами М. Томпсона, громадськість зможе чути і бачити (за анало-
гом інтернету) ширший спектр суб’єктивних журналістських думок та самостійно 
визначати на їх основі свою позицію [12]. 

Така настанова розширює інформаційну свободу. Власне свобода, пов’язана з 
відповідальністю, є однією з моральних проблем журналістики. Крайніми формами є, 
по-перше, значна відсутність свободи слова, упереджена цензура в тоталітарному 
суспільстві, по-друге, свавілля безвідповідальності в анархічному просторі. Як принцип 
“золотої середини” постає поняття “чистоти інформації” і за змістом, і за формою з 
якісним і доречним аналізом на основі об’єктивності, відповідальності, поваги до лю-
дини і процесу. 

Спробами вирішення питання норми й аномії є ряд документів світової та ук-
раїнської практики для регулювання моралі як окремого журналіста, так і всієї медіа-
структури. Постають питання про професійну свободу і відповідальність. Це включає і 
покарання за порушення норм професійної моралі журналіста. 

Свобода вираження поглядів була визнана однією з фундаментальних демокра-
тичних цінностей, необхідних для мирного співіснування націй. Про це йдеться, зок-
рема, у статті 19 Загальної декларації прав людини: “Кожна людина має право на сво-
боду переконань і на вільне їх вираження: це право передбачає свободу безперешкодно 
дотримуватися власних переконань і свободу шукати, одержувати й поширювати ін-
формацію та ідеї будь-якими засобами і незалежно від державних кордонів” [11]. Євро-
пейський суд із прав людини неодноразово наголошував на важливості свободи вира-
ження поглядів у демократичному суспільстві. 

Проблема свободи преси виникає з появою газет і стає предметом полеміки в 
XVIII столітті. Вона ґрунтується на трьох основних постулатах: 

1) відокремленні новин від коментарів; 
2) доступі до урядової інформації; 
3) відсутності цензури. 
Якщо розглядати свободу засобів масової інформації загалом, то в такому випадку 

вона є компонентом свободи вираження поглядів узагалі й свободи інформації зокрема. 
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Професійна мораль журналіста молодша за журналістику, якій понад триста 
років. Журналістську мораль на науковому рівні вивчає журналістська етика – це само-
стійна, професійна прикладна наука, що вивчає моральні особливості, закономірності, 
цінності, норми та правила їх застосування у фаховій діяльності, а також моральні та 
етикетні вимоги під час праці та у неформальних умовах збирання інформації [6]. 

Журналістську мораль у широкому сучасному розумінні цього поняття можна 
охарактеризувати як набір правил і норм, принципів з позиції добра, яких мають дотри-
муватися всі, хто збирає, опрацьовує та поширює масову інформацію. У сучасній дер-
жаві йдеться про основні принципи функціонування засобів масової інформації. Реаль-
ною свобода ЗМІ може бути лише за умови, якщо вона закріплена морально-психічно, 
юридично та підкріплена практично. Перейдемо до сфери моральності в сучасній 
журналістиці. 

Професійна моральність журналіста – це діяльність згідно з професійною 
мораллю. Це моральна поведінка, її мотиви, моральні стосунки з людьми у фаховій 
діяльності, моральний вплив на людей у міжособистісному й опосередкованому ЗМІ 
спілкуванні. Головні методи діяльності журналіста відображають його мораль як 
основу морального вчинку. 

Вплив засобів масової інформації на людей і здійснення функцій інформування, 
регулювання, інтеграції, виховання, навчання, відпочинку й насолоди, популяризації та 
реклами, на думку української дослідниці О. Кузнецової, постійно спонукають журна-
ліста робити моральний вибір. Здійснений вибір подекуди може істотно впливати на 
долю людей, колективів, установ, фірм і навіть держав. 

Сучасні моральні колізії в журналістиці загострюються, зокрема, коли: 
1) завдання професійної діяльності вступають у конфлікт із розумінням загаль-

них, національних, особистих норм моралі; 
2) поява новітніх засобів фіксації й передачі інформації створює нові моральні 

проблеми та потребує нових норм морального регулювання. 
Професійні та моральні стандарти журналістики включають принципи етики та 

успішної діяльності щодо особливих викликів, з якими стикаються журналісти. У мину-
лому й сьогодні це набір правил поведінки журналіста, описаних у вигляді професійних 
моральних кодексів або канонів журналістики. 

Стандарти (канони) журналістики розроблені у вигляді рекомендацій щодо ви-
рішення таких проблем, як конфлікт інтересів, моральні дилеми, маніпулювання тощо. 
Стандарти пропонують журналістам певну схему дій і є інструментом саморегуляції. 
Базові кодекси та канони зазвичай виникають у вигляді тверджень, які складені про-
фесійними журналістським об’єднаннями та/або медіакомпаніями. 

Звернімося до короткого історичного міжнародного огляду цього аспекту пробле-
ми. У 1954 році конгрес Міжнародної федерації журналістів приймає “Міжнародну дек-
ларацію щодо принципів поведінки журналістів”, яка оновлюється у 1986 році. 1963 року 
ухвалено принципи професійної етики ЮНЕСКО, а саме: 1) право громадян на досто-
вірну інформацію; 2) об’єктивне висвітлення подій як обов’язок журналіста; 3, 4) со-
ціальна відповідальність та професійна чесність журналіста; 5) суспільний доступ до 
інформації та доступ до ЗМІ; 6) повага до приватного життя і гідності; 7, 8) повага до 
суспільних інтересів, загальних цінностей, багатоманітності культур; 9) боротьба проти 
війн та інших лих, що загрожують людству; 10) розвиток нового інформаційного і кому-
нікаційного порядку. 

1978 року міжнародні та регіональні організації об’єднують більше 400 тисяч 
журналістів після консультативних зустрічей під егідою ЮНЕСКО. На другій консуль-
тативній зустрічі в Мехіко (1980 р.) ЮНЕСКО узгоджує Декларацію про основні прин-
ципи вкладу ЗМІ у зміцнення миру, міжнародного порозуміння, розвиток прав людини 

110 ISSN 2312-1211 



Винник-Остапишин Віта. Професійна мораль і моральність сучасного журналіста 

та протистояння апартеїду, расизму і закликам до війни. У 1983 р. четверта консуль-
таційна зустріч ЮНЕСКО (Париж і Прага) приймає “Міжнародні принципи професій-
ної етики журналіста” та конкретизує роль, яку інформація та комунікація відіграють на 
національному та міжнародному рівнях, враховуючи зростання соціальної відповідаль-
ності засобів масової інформації та журналістів. 

У 1978–1983 рр. відповідні кодекси приймають Міжнародна організація журна-
лістів (JOI – МОЖ), Міжнародна федерація журналістів (IFJ – МФЖ), Міжнародний 
католицький союз преси (UCIP), Латиноамериканська федерація журналістів (FELAP), 
Латиноамериканська федерація працівників преси (FELATRAP), Конфедерація журна-
лістів АСЕАН (CAJ) тощо. 

Моральні аспекти журналістської діяльності привертають усе більшу суспільну 
увагу внаслідок конфліктних соціальних ситуацій. Наприклад, в умовах зняття тоталь-
ного контролю і недостатнього рівня формування громадської й особистої відпові-
дальної свідомості почастішали спроби використання ЗМІ в особистих чи групових 
цілях. Чимало видань різних типів і рівнів відрізняються низькою культурою полеміки, 
перекручують думки опонентів, демонструють неабияку неприязнь до чужих поглядів. 
Професійна моральність журналістів тісно пов’язана з моральною взаємодією в цій 
діяльності. 

Третім компонентом є дослідження моральної взаємодії, як містка єднання жур-
налістської моралі і моральності. Це єдність між тими, хто передає, і тими, хто отримує 
інформацію. Так, преамбула до етичного кодексу Спільноти професійних журналістів 
(США) акцентує увагу на умовах якісної взаємодії у журналістській сфері. Стверджу-
ється, що громадська освіченість є передумовою справедливості та основою демократії. 
Обов’язком журналіста є розвиток цих засад шляхом пошуку істини та подання прав-
дивої і вичерпної інформації щодо подій і наслідків. Свідомі журналісти різних медіа та 
спеціалізацій мають служити громадськості з честю й старанням. Професійна цілісність 
є основою довіри до журналістської професії. 

Аспект моральної взаємодії журналіста і слухача чи глядача відображено, 
наприклад, у кодексі Британської телерадіомовної компанії “Бі-Бі-Сі”: а) аудиторія є 
душею всього, що ми робимо; б) надання аудиторії високоякісної, свіжої та актуальної 
для свого часу інформації; творчий підхід – кров нашого організму; в) однаковою мірою 
ми повинні надавати аудиторії контент, що відповідає найвищим редакційним та 
етичним стандартам; довіра аудиторії залежить від цього; г) саме тому ми повинні 
утримувати баланс між свободою вираження та нашою відповідальністю, що включає 
повагу до приватного життя, неупередженість, запобігання необґрунтованим образам та 
захист аудиторій від збитків; д) дотримання редакційних цінностей “Бі-Бі-Сі” у всьому, 
що ми робимо, як уособлення наших цінностей. Це може створювати випробування, але 
вони є важливими для всього, що ми робимо [12]. 

Сучасна журналістика тісно пов’язана з етикою і психологією. Вплив інформації 
як прояву “неморальності” і наслідки цього можна виявити за такою аналогією. У ла-
бораторії експериментальної психології, заснованої наприкінці ХІХ століття в Німеч-
чині В. Вундтом, простежено реакцію людини на застосування методу “неетичної по-
ведінки”. Результати експерименту приголомшують. Негативне ставлення спричинює 
нервовий струс об’єкта досліду. До того ж, за теорією З. Фройда, “будь-який прояв 
емоцій відбивається на тих чи інших фізіологічних змінах в організмі. І якщо будь-які 
емоції можуть не мати зовнішнього прояву, то те, що відбувається на рівні вегетатив-
них реакцій, контролювати майже неможливо” [3, с. 9]. Отже, застосування засобами 
масової інформації прийому “неетичної поведінки” може призвести до емоційного 
струсу й стати основою фізичних розладів споживачів інформації. Ефективність впливу 
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залежить і від стану, у якому перебуває об’єкт впливу. Крім того, ситуація, у якій взає-
модіють люди, теж зумовлює ефективність впливу однієї людини на іншу. 

Під час розмови активність журналіста та моральність його поведінки вияв-
ляються у формулюванні запитань, зауваженнях із приводу повідомлень, в оцінці, а та-
кож за допомогою слів, міміки та жестів. Коректність запитань, їхня доцільність у будь-
якій ситуації є однією з найголовніших ознак професійної зрілості журналіста. 

Отже, професійна мораль журналіста є формою усвідомлення загального розу-
міння добра і зла в інформаційній сфері. На професійну журналістську мораль опи-
рається відповідна моральність як її діяльнісне втілення. Моральна взаємодія з одержу-
вачами інформації сьогодні досліджується у напрямі сучасних морально-психологічних 
досліджень і новацій науково-технічного прогресу. 

З іншого боку, суспільство повинно цінувати високопрофесійних, морально від-
повідальних журналістів як одне з джерел важливої соціальної інформації. Така інфор-
мація є основою для побудови й розвитку нормального соціального організму в адек-
ватній взаємодії з іншими спільнотами. В умовах соціальних процесів девіації (коруп-
ції, хабарництва, військових конфліктів тощо) нагальними є питання захисту життя, 
здоров’я журналіста та можливостей нормально здійснювати професійну діяльність. 

Українська журналістика поєднує загальносвітові й національні надбання у цій 
сфері. Перейдемо до опису професійних стандартів моралі журналіста у сучасній Ук-
раїні. Перший Етичний кодекс українського журналіста – документ, що визначає основ-
ні морально-етичні орієнтири, яких журналіст має дотримуватися під час виконання 
своїх професійних обов’язків. Його було ухвалено 14 квітня 2002 року на Х з’їзді На-
ціональної спілки журналістів України [5]. Сьогодні існує кілька етичних кодексів 
журналіста, в тому числі розроблений Комісією з журналістської етики, Комісією з 
питань захисту суспільної моралі тощо. 

У цих моральних кодексах визначено такі основні принципи: 1) достовірність; 
2) безсторонність; 3) об’єктивність; 4) неупередженість; 5) тактовність; 6) відповідаль-
ність; 7) правдивість; 8) повага до особистого життя; 9) повага до презумпції невину-
ватості; 10) незалежність; 11) сумлінність; 12) компетентність; 13) довіра. Етичний 
кодекс українського журналіста визнає свободу слова та висловлювань невід’ємною 
складовою діяльності журналіста. 

Маніпулювання у ЗМІ порушує право людини на доступ до достовірної інформа-
ції такими способами: 1) необ’єктивність, суб’єктивізм як викривлення ситуації на ко-
ристь однієї зі сторін конфлікту, насадження власних думок журналіста замість фактів; 
2) ненадання повної інформації й введення аудиторії в оману, насадження паніки або 
завідомо негативного чи позитивного ставлення до ситуації; 3) недостовірність фактів – 
нанесення моральних і матеріальних збитків (героям публікацій і/або аудиторії); 4) не-
своєчасність. 

Причини порушення моральних стандартів у сучасній українській журналістиці, 
зокрема, такі: 1) відсутність професійних знань та навичок у журналістів; 2) свідоме 
маніпулювання аудиторією; 3) тиск правлячих структур (цензура) та медіавласників і 
керівництва (самоцензура); 4) відсутність наслідків для самого ЗМІ після порушення 
стандартів; 5) відсутність загрози втратити репутацію через низький рівень медіагра-
мотності аудиторії [12]. 

Шляхи виходу з окреслених проблем розроблено Школою з медіаграмотності 
(АУП, Київ, 15–20. 08. 2011): 1) посилення незалежних ЗМІ України у виконанні ними 
ролі спостерігача в суспільстві; 2) юридична підтримка та сприяння законодавчим рефор-
мам у ЗМІ; 3) підтримка медіаоб’єднань – розбудова організаційної спроможності та 
підвищення якості послуг медіасектору; 4) просвітницька діяльність з медіаграмотності 
для населення, забезпечення зворотного зв’язку для громадян щодо неякісних медіама-
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теріалів, збільшення кількості використовуваних джерел. Також ідеться про пілотні курси 
з медіаграмотності в університетах та середніх школах, потребу перегляду навчальних 
програм для журналістів. Важливо підвищувати прозорість медіабізнесу, розробляти 
інструменти його саморегуляції щодо дотримання професійних стандартів [12]. 

Оцінювання професіоналізму медіа у країнах з демократією, що розвивається, 
IREX Media Sustainability Index (MSI) здійснює, зокрема, за критеріями об’єктивності 
публікації (з посиланням на джерела), звіту про ключові події та проблеми суспільства, 
більшої значущості новинного й інформаційного контенту порівняно з розважальним. 
Якісна “нішева” журналістика (розслідування, економічна та бізнес-журналістика, міс-
цева, політична тощо) є визначальним показником, як і дотримання визнаних етичних 
стандартів. Демотивація корупційних дій та утримання кваліфікованих професіоналів у 
професії забезпечується достатньо високим рівнем доходів журналістів та інших медіа-
професіоналів. Технічні можливості та обладнання для збирання, виробництва й розпо-
всюдження новин мають бути сучасними й ефективними [12]. 

Увага до моралі, моральності журналістської професії в усьому світі і сучасній 
Україні зокрема пов’язана з постійно зростаючою комунікативною роллю засобів масо-
вої інформації в базових сферах життя суспільства й окремого громадянина. Профе-
сійна мораль формується і коригується на єдності загальнолюдських та національних 
стандартів у поєднанні свободи і відповідальності журналістів при впливі на світогляд 
реципієнтів. У цьому контексті в країнах Західної Європи нині відбуваються процеси 
більшої суб’єктивізації, тоді як в Україні зростає потреба більшої об’єктивізації під час 
подачі інформації. 

У сучасній Україні професійна мораль, моральність, моральна взаємодія у жур-
налістиці пов’язані з процесами соціальних змін. Є потреба у більшій прозорості, якості 
утвердження реальної цінності, поваги до людини і спільноти, їх нормальної інфор-
маційної взаємодії. Моральний аспект професійного захисту журналістів поширюється 
на фізичну, психічну, економічно-матеріальну та інші сфери. 
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УДК 17.023.33 
Світлана Михайлюк 

МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ МОЖЛИВОСТІ БІОЕТИКИ 

Досліджується біоетика як міждисциплінарне знання, спрямоване на розгляд складних етичних 
дилем збереження здоров’я людини, людства та благополуччя природного світу в умовах застосування 
новітніх біомедичних технологій. З’ясовано, що біоетика об’єднує медичну та екологічну етики; її 
міждисциплінарні можливості втілюються в поєднанні різних за складністю елементів, теоретичних і 
практичних складових таких сфер знання, як біологія, медична практика, філософія науки, етика, 
соціологія. 

Установлено, що утвердження принципів біоетики робить можливим формування світоглядних 
настанов сучасної людини щодо усвідомлення цінності життя і здоров’я людини, її моральності, 
відповідальності та гуманності стосовно інших форм життя. 

Ключові слова: біоетика, екологічна етика, біомедична етика, біоетичні принципи, цінність 
збереження життя. 

Актуальність дослідження. Біоетика як міждисциплінарний напрям знання 
виникає в 70-х роках ХХ століття в США. Пізніше вона починає інтенсивно розвиватися 
в країнах Західної та Східної Європи. Об’єкт її вивчення – феномен життя, а предмет – 
умови та механізми збереження й розвитку людського життя та всього живого на Землі. 

Біоетика виступає сферою дослідження, котра використовує методології різних 
наук. В умовах використання новітніх технологій, які радикально змінюють природу 
людини, вона “захищає фундаментальні людські цінності – право людини на життя, 
автономію і свободу вибору, обґрунтовуючи їх етичними принципами благоговіння 
перед життям і моральною відповідальністю за все, що живе” [2, с. 7]. 

Потреба в ефективному розв’язанні широкого кола проблем, пов’язаних з усві-
домленням людиною небезпеки технологізації всіх сфер життя, втручанням людини у 
власну природу, впливом новітніх технологій на сферу живого, сприяла формуванню 
біоетики, яка об’єднала проблематику, теорії і принципи екологічної і медичної етик на 
основі базового принципу – збереження людства і всього живого на землі. 

Сучасні проблеми біоетики, що потребують суспільного обговорення та осмис-
лення, знаходяться на межі біології і антропології, філософії і науки, торкаються основ 
біологічного та соціокультурного існування людини. У вітчизняній літературі досі 
недостатньо досліджені міждисциплінарні можливості біоетики, яка репрезентована 
природничими та гуманітарними науками. 

Актуальність зазначеної проблеми, недостатній рівень її філософської й тео-
ретико-методологічної розробленості зумовили вибір теми дослідження. 

Мета дослідження полягає в розкритті міждисциплінарного характеру біоетич-
ного знання, його принципів та форм. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких дослід-
ницьких завдань: 
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